

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

# ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБОТАМЪ.

Подписная цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ включенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздахъ и Го-родскихъ полицейскихъ Управленихъ и у.г.г. Ставовыхъ Приставовъ.



№ 28.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содѣгжаніе:

Часть официальная. Утвержденіе въ званіи. Инструкція поліціи. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Къ истории наро-циаго просвѣщенія. Демонстрація въ Гельсінфорсѣ. Отечественная хроника. По Россіи. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельтона. Н. В. Гоголь.

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ЗВАНІИ.

Петрозаводскій купецъ Х. Г. Конюновъ и потомственные почетные граждане Ефимъ и Андрей Ефимовы, 6 февраля сего 1902 г. Высочайше утверждены въ званіи директо-ровъ: первый Петрозаводскаго губер. тю-комитета и послѣдне два Лодейнопольского уѣзднаго тюремнаго отдѣлений, на основ. 74 ст. уст. о содержаніи подъ стражею изд. 1890 г.

## ИНСТРУКЦІЯ

полиціямъ по наблюденію за правильнымъ производствомъ торговли питьями въ мѣстно-стяхъ, въ которыхъ введено положеніе о казен-ной продажѣ питьевъ. \*)

(На основаніи ст. 45 положенія о казенной про-дажѣ питьевъ (прилож. 1 къ ст. 416 уст. обѣ акц. сб., по продол. 1895) и по соглашенію съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, утвержденна Министромъ Финансовъ 31 декабря 1901 г.).

15) чтобы крѣпкіе напитки не отпускались малозѣтнѣмъ или видимо-нѣянными;

16) чтобы у входа въ казенныя лавки и частныя питейныя заведенія не допускалось скопленіе народа и торговли разными припасами;

17) чтобы не допускалось нарушеній обязателныхъ постановленій, издаваемыхъ губернаторами, по соглашенію съ управляющими акцизными сборами, обѣ устройствъ частныхъ заведеній для продажи питьевъ и о соблюденіи въ этихъ заведеніяхъ благочинія и благоустройства.

II. Полиція обязана оказывать содѣгство продавцамъ въ казенныя винные лавки въ удаленіи изъ лавокъ лицъ, нарушающихъ тишину и спокойствіе, а также пьяныхъ.

III. Въ случаяхъ пожара, грабежа и разстрѣла въ казенныя мѣстахъ продажи питьевъ, полиція обязана немедленно сообщать акцизному надзору о такихъ случаяхъ и принимать съ своей стороны мѣры къ охранѣ и розыску казенаго имущества.

IV. Полиція обязана задерживать спиртъ, вино и водочные издѣлія при слѣдующихъ нарушеніяхъ: а) при обнаруженніи водворенія означенныхъ выше напитковъ, тайно выпущенныхъ съ заводовъ; б) при обнаруженіи продажи или храненія тѣхъ же напитковъ въ торговомъ заведеніи безъ надлежащаго разрешенія на продажу, хотя бы эти напитки были приобрѣтены изъ казен-ныхъ складовъ, и в) при обнаруженніи храненія въ торговомъ заведеніи спирта, вина и водочныхъ издѣлій въ ненадежной (не-обандероленной или неопечатанной) посудѣ какъ изъ посуды, опечатанной подѣльными печатками и оклееной подѣльными или изѣненными бандеролами и этикетками.

V. Если при обнаруженіи объясненныхъ

\*) Продолженіе см. № 27.

выше, въ статьяхъ I и II, нарушеній, задержаны крѣпкіе напитки или иные предметы, подлежащіе конфискаціи, то въ протоколѣ, составляемомъ согласно ст. VII сей инструкціи, означаются: качество и количество задержанного и число мѣстъ, въ которыхъ, по окончаніи осмотра или обыска, задержанные предметы уложены, и число приложенныхъ къ каждому изъ сихъ мѣстъ печатей какъ должностныхъ лицъ, такъ и тѣхъ частныхъ лицъ, которымъ имѣютъ участіе въ дѣлѣ.

VI. Полиція принимаетъ мѣры къ охраненію задержанныхъ при обнаруженіи нарушенія предметовъ или, подъ собственномъ отвѣтственностью, отдаетъ ихъ на храненіе частнымъ лицамъ.

VII. О каждомъ нарушеніи означенныхъ правилъ полиція составляетъ протоколъ, съ соблюдениемъ порядка, установленного въ ст. ст. 1131, 1134—1138, 1140—1146 уст. угол. суд., а именно:

1) протоколы о нарушеніяхъ, обнаруженныхъ въ промышленномъ или торговомъ заведеніи, составляются въ присутствіи хозяина или приказчика. За отсутствіемъ сихъ лицъ, составленіе протокола не останавливается, если приглашенные къ засвидѣтельствованію понятые находятся налицо;

2) протоколы должны быть составляемы безотлагательно и притомъ изъ самомъ мѣстѣ обнаружения нарушенія, за исключеніемъ лишь случаевъ, когда то оказывается невозможнымъ, о чёмъ, а равно о причинахъ замедленія, должно быть объяснено въ протоколѣ;

3) въ протоколѣ означается: время и мѣсто составленія онаго; кѣмъ, когда и гдѣ обнаружено нарушеніе; въ чёмъ оно состоитъ; имя отчества, фамилія, званіе и мѣсто жительства лица, нарушившаго правила; понятые и свидѣтели нарушенія, если таковые были, и сдѣланы обвиляемымъ, понятыми или свидѣтелями замѣчанія и возраженія;

4) протоколъ, по прочтеніи его въ присутствіи всѣхъ бывшимъ при составленіи онаго лицъ, подписывается ими. За неграмотныхъ подписываются, по словесной ихъ просьбѣ, тѣ, кому они довѣрятъ. Если же обвиляемый откажется подписать протоколъ, то обстоятельство это означается въ протоколѣ и является двумъ постороннимъ свидѣтелямъ.

VIII. Протоколы, составленные о нарушеніи какого-либо изъ означенныхъ въ сей инструкціи правилъ, препровождаются въ двухнедѣльный срокъ полиціею къ мѣстному управляющему акцизными сборами, за исключеніемъ протоколовъ, относящихся къ нарушеніяхъ правилъ, предусмотрѣнныхъ въ отдѣлении третьемъ главы третьей устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, по прод. 1893 года, и касающихся общественной безопасности, благочинія и народнаго здравія. Эти послѣдніе протоколы полиціи препровождаются, по принадлежности, непосредственно къ городскимъ, гминнымъ или мировымъ судьямъ, земскимъ начальникамъ, уѣзднымъ членамъ окружныхъ судовъ или къ судебнѣмъ слѣдователямъ и одновременно коні съ эдѣхъ протоколовъ сообщаєтъ управляющему акцизными сборами.

IX. Въ случаѣ обнаруженія полиціею въ заведеніяхъ, содержащихъ частными лицами,

Цѣна за начечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. въ трекратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы въ всѣхъ мѣстѣ Российской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домомъ Л. и Э. МЕГДЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова въ его отдѣлении въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи и сочиненія для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Чу Луковицкому, заключающагося въ землѣ пахатной, подъ лѣсомъ и постройками, мѣрою 557 десятинъ 351 саж. состоящаго С.И.Бургской туб., Новоладожскаго уѣзда, Хамантовской волости, при деревнѣ «Барышева», подъ названіемъ «Сельце Морозово».

Имѣніе не заложено и будетъ продаваться право на ¼ часть имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1500 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Адмиралтейской части, 2-го участка, по Почтамтской ул., д. № 13, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи личнаго почетнаго гражданина Евгения Александровича Середянкина въ суммѣ 7000 руб. съ % съ 1 июля 1901 г. и судебными издержками въ количествѣ 129 р. 38 к., будетъ производиться

Повѣнцкое уѣздное полицейское управление розыскиваетъ нижеиздѣющихъ лицъ, явившихся въ призывъ 1901 года въ Повѣнцкое воинское присутствіе къ освидѣтельствованію и подлежащихъ, по вынуждѣнію за нихъ жеребью, поступленію на службу въ постоянныи войска: 1) незакорожденный сынъ крестьянской девицы погоста Семчеса Александры Богдановой, Константина Богданова Михѣева, род. 21 мая 1880 года; 2) крестьянинъ Мяндусельгской волости, дер. Понизовья-Линдозера, Семенъ Богдановъ Юдинъ, род. 12 октября 1879 года; 3) крестьянинъ Шунгской волости, дер. Фениковъ сельги, Илья Михайловъ Польский, род. 18 июля 1880 г. и 4) крестьянинъ деревни Цылополя, Шунгской волости, Петръ Петровичъ Бѣловъ, род. 25 июня 1880 г.

## РОЗЫСКИ.

Повѣнцкое уѣздное полицейское управление розыскиваетъ нижеиздѣющихъ лицъ, явившихся въ призывъ 1901 года въ Повѣнцкое воинское присутствіе къ освидѣтельствованію и подлежащихъ, по вынуждѣнію за нихъ жеребью, поступленію на службу въ постоянныи войска: 1) незакорожденный сынъ крестьянской девицы погоста Семчеса Александры Богдановой, Константина Богданова Михѣева, род. 21 мая 1880 года; 2) крестьянинъ Мяндусельгской волости, дер. Понизовья-Линдозера, Семенъ Богдановъ Юдинъ, род. 12 октября 1879 года; 3) крестьянинъ Шунгской волости, дер. Фениковъ сельги, Илья Михайловъ Польский, род. 18 июля 1880 г. и 4) крестьянинъ деревни Цылополя, Шунгской волости, Петръ Петровичъ Бѣловъ, род. 25 июня 1880 г.

## ТОРГИ.

Пудожская уѣздная земская управа назначиваетъ въ присутствіи своею 27 марта сего года, въ 12 часовъ дня, торги на отдачу устройства дороги отъ деревни Сиверской, Адвѣнскаго волости до границы Повѣнцкаго уѣзда на разстояніи 13½ верстъ, вызываетъ жилующихъ съ представлениемъ денежнаго залога на 1/10 часть подрядной суммы принять на себя работы по устройству означеннай дороги, которая должна заключаться въ заготовкѣ чурб, песку, фасинѣ и лѣсныхъ материаловъ для мостовъ и трубъ съ постройкою сихъ посѣднинъ, въ вымѣкѣ камней съ полотна дороги съ задѣлкою гиѣзъ ихъ и конѣкѣ канавъ по сторонамъ полотна.

Смѣты и кондиціи могутъ быть разсмотрѣваемы въ уѣздной управѣ въ присутственныи дни отъ 10 часовъ утра до 1 часу днѣ.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Доничъ, жит. Московской части, 1 участка, по Пушкинской улицѣ д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы філіянскаго уроженца Паулины Ивановны Шугартъ, въ суммѣ 20826 р. 49 к. съ %, будетъ производиться аукціи 27 дня 1902 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлении С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ кол. ассес. Варварѣ Васильевѣ Шакѣвой, заключающейся въ правѣ ея на 1/140 часть въ Старо-Александровскомъ рынке съ землею въ количествѣ всего около 1230½ кв. саж., сост. въ С.П.Бургѣ, Рождественской части, 1 уч., по Нескому проспекту, Полтавской ул. и Калашниковскому просп., подъ № 146, 1 и 3.

Имѣніе не заложено и будетъ продаваться право отвѣтчицы на 1/140 часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 3500 рублей.

За Вице-Губернатора,  
Совѣтника, И. Яновскаго.

Секретарь С. Булгаковъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Местная Хроника.

На религиозно-нравственном чтении в воскресенье, 3 марта, было предложено объяснение Евангелия, житие св. Пантелейона Смирнского и позднейший рассказ из Троицких листков: «Душа моя, возстань». Читали: свящ. И. Суперанский, преподаватель семинарии г. Крылов и экономия семинарии свящ. В. Симоновъ. Учениками двухклассной церковно-приходской школы пропущено было несколько церковныхъ писемъ.

1 марта, въ 12 час. дня, сторожъ маяка на Ивановскомъ островѣ, отстоящемъ въ 12 вер. отъ г. Петрозаводска, мѣщанинъ Николай Артамоновъ, вышелъ съ женой Акулиной въ городъ на ярмарку. За отсутствіемъ дороги они шли прямо по льду Онежского озера. При встречѣ имъ было трудно. Не доходя 3 верстъ до г. Петрозаводска Акулина Артамонова почувствовала сильную усталость и просила мужа отправиться поскорѣе на проѣзжую дорогу, ведущую изъ города въ д. Ялгубу, где можно встрѣтить кого-либо изъ проѣзжихъ и попросить довезти ихъ въ городъ. Артамоновъ поспѣхъ впередъ, но вскорѣ поднялась сильная метель и она же потеряла изъ виду, да и сама едва—едва попала въ городъ, где немедленно заявила полиціи о томъ, что жеизъ него осталась на озерѣ. Отправившимся на розыски Артамоновой чинамъ полиціи и постороннимъ лицамъ не удалось найти ее вслѣдствіе сильной темноты и метели; лишь только на другой день утромъ помощникъ пристава Матвеевъ нашелъ Артамонову на льду озера, въ 3 вер. отъ Петрозаводской общественной пристани, въ безсознательномъ состояніи. Лицо ей было совершенно занесено снѣгомъ. По доставленіи Артамоновой въ Петрозаводскую губернскую земскую больницу были прияты мѣры къ оживленію ея, но напрасно: она оказалась замерзшей.

**Изъ жизни местныхъ евреевъ.**—22 февраля и 3 марта, съ разрѣшения начальства, происходили собранія прихожанъ местной еврейской общины. Предсѣдательствовалъ въ обѣихъ собраніяхъ З. С. Парижский. Въ первомъ собраніи хозяйственнымъ правлениемъ молельни былъ представленъ отчетъ о своей дѣятельности съ 6 мая по 31 декабря 1901 г., причемъ для проверки его, по инструкціи, была избрана ревизіонная комисія изъ трехъ лицъ. Означенная комисія, разсмотрѣвъ отчетъ, представила его ко второму собранію съ подробнымъ докладомъ, кото-

рымъ признала его правильно и толково составленнымъ. Балансъ за упомянутый отчетный періодъ выражается слѣдующими цифрами: къ 6 мая состояло 1084 р. 71 к., поступило вновь 822 р. 5 к.; израсходовано на покупку материаловъ для постройки молельни и др. потребности 1137 р., въ наличности къ 1 января сего года значится 769 р. 37 к. Всего къ 3-му сего марта состоять прихожанъ 35 челов.

Изъ вопросовъ, обсуждавшихся во второмъ собраніи, въ присутствіи представителя полиціи—помощника пристава г. Матвеева,—заслуживаютъ быть отмѣнеными два: обѣ открытіи школы для обучения еврейскихъ дѣтей предметамъ ихъ религіи и о выборѣ казенного раввина, причемъ оба вопроса возбуждены согласно указанію ревизіонной комисіи. Первый вопросъ—объ учрежденіи школы—вызывалъ очень продолжительный преній. Ревизіонная комисія въ своемъ докладѣ, отдавая должную дань полезной дѣятельности членовъ хозяйственного правления, указала, однако, что члены правления призваны заботиться не только о постройкѣ молитвенного дома, но обязаны пещись о всѣхъ пуждахъ общины, изъ которыхъ устройство школы для еврейскихъ дѣтей является одною изъ насущнѣйшихъ. Въ настоящее время численность общины доходитъ до 250 душъ, между тѣмъ здѣсь не имѣется никакой школы и дѣти ростутъ безъ всякаго понятія о религіи, что весьма вредно какъ для ихъ самихъ, такъ и для окружающей ихъ среды, ибо кто не знаетъ и не боится Бога, тогдѣ не боится и власти земной,—это старозавѣтная истина. Вообще, ревизіонная комисія очень подробно и ясно мотивировала потребность въ элементарной школѣ для обучения еврейскихъ дѣтей Закону Божію, какъ главной основѣ всякой человѣческой жизни. Хозяйственное правление хотя и согласилось относительно необходимости школы, но категорически заявило, что иныѣ оно всенѣцко озабочено постройкою молельни, а потому приступить къ осуществленію вопроса о школѣ, когда будетъ выстроена молельня. Въ сущности, хозяйственное правление, по нашему мнѣнію, иѣсколько ошибается, дѣло въ томъ, что до окончательной постройки и отѣлки молельни пройдетъ иѣсколько лѣтъ, а до того времени дѣти современного школьного возраста разбрѣтутъ кое-куда по рѣмѣсламъ... Судили—ридили по этому вопросу, а въ результатѣ постановили: предложить правлению приступить къ собиранию материала для разрѣшенія вопроса о школѣ, безъ обозначенія крайняго срока для этой работы.

Выборъ казенного раввина продолжался не долго. По закону, должность эту могутъ занять лица дипломированные аттестатомъ зрѣлости; такихъ лицъ—евреевъ въ городѣ только двое, но оба они отказались отъ

баллотировки. Въ виду этого законъ предоставляетъ право избирать на эту должность вообще прихожанъ, а потому приступили къ баллотировкѣ. Первымъ баллотировался Р. Г. Кацъ, который получилъ 21 избирательный и 5 неизбирательныхъ шаровъ. Въ виду того, что другихъ лицъ, пожелавшихъ баллотироваться не оказалось, то решено представить Р. Г. Каца къ утвержденію его въ должности раввина.

Н. Л.—н.

По обревизованіи кассы Олонецкаго Мѣстнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста считается своимъ долгомъ провести искреннюю благодарность всѣмъ жертвамъ, а равно и всѣмъ лицамъ принявшимъ участіе въ сборѣ вышеупомянутыхъ пожертвованій.

Изъ хроники происшествій въ Олонецкой губерніи за январь мѣсяцъ 1902 года.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, Макачевской волости, въ дер. Калиновской, 27 января, скоропостижно умеръ, отъ излишнаго употребленія спиртныхъ напитковъ, крестьянинъ Алексѣй Масаловъ, 52 лѣтъ.

— 8-го января, на 267 верстѣ Архангельской желѣзной дороги, при проходѣ товаро-пассажирскаго поѣзда, обнаруженъ задавленнымъ стрѣлочникъ разѣзда № 7—крестьянинъ Каргопольскаго уѣзда, Рагонской вол., дер. Даниловской, Иванъ Гоголевъ.

— Въ гор. Пудожѣ, 6 января, на проходѣ по улицѣ мѣщанина г. Троки, Виленской губ., Льва Гофайль, избрасились трое неизвѣстныхъ лицъ и нанесли ему побои, похитили котиковую шапку, стоявшую 20 руб.

— Въ гор. Пудожѣ, 1 января, во дворѣ дома Кораблева, на крестьянина Коловской вол., дер. Гурьевской Петра Пекарского, избрасилась толпа маскированныхъ, при чмъ одни изъ избрасившихъ Пекарскому нанесена рана по головѣ.

Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, Виляницкой волости, въ дер. Грибановской, 2 января, между крестьянами Григорьевъ Архиповъ, Егоромъ Семеновымъ, Иваномъ Григорьевымъ, Андреемъ Бурияновымъ, Афанасиемъ Муриновымъ, Николаемъ Кириковымъ и Василемъ Сайгаловымъ произошла ссора, во время которой нанесены раны колющими по головѣ крестьянамъ Николаю Кирикову и Василю Сайгалову, отъ которыхъ Кириковъ, не приходя въ сознаніе умеръ, а жизнь послѣдняго находится въ опасности.

**Къ исторіи народнаго проевѣщенія въ Олонецкомъ уѣзде.**

Горское одноклассное училище.

Въ селѣ Большихъ Горахъ Олонецкаго уѣзда, до открытия въ немъ въ 1870 г. одноклассного министерскаго училища, существовало церковно-приходское училище. Когда и кѣмъ этому училищу было положено начало, при какихъ обстоятельствахъ и условияхъ и какъ оно начало существовать и действовать, намъ не удалось узнать. Олонецкій уѣздный училишный совѣтъ, какъ видно изъ журналовъ его за 1867 годъ, былъ открытъ 10-го сентября 1867 г. Съ этого

большую перемѣну. Въ характерѣ Гоголя явѣѣ выступаетъ раздражительность, еще яснѣѣ дѣлаются черты религиозной экзальтации. По выѣзду за границу весной 1840 года онъ въ Вѣнѣ заболѣваетъ въ первый разъ какой-то первої болѣзнь, довольно тяжкѣ отразившейся на его здоровье. Возвратившись опять въ свой милый Римъ, Гоголь прививается за окончательную обработку первой части «Мертвыхъ Душъ», которую начинаетъ считать только крыльцомъ къ великолѣпному зданію, которое онъ собирается построить. Но дѣло вышло не такъ. Эта книга была послѣднимъ художественнымъ произведениемъ Гоголя. Умъ писателя все больше и больше начинаютъ занимать вопросы религиозные въ связи съ вопросами оцѣняхъ творчества, что видно, напримѣръ, изъ письма его къ своему другу А. С. Данилевскому въ августѣ 1841 года: «...итакъ безропотно и безпрекословно исполню сю мою просьбу. Не для себя одного,—ты сѣдаешь для меня великую, великую пользу. Не страйся узнать, въ чмъ заключена именно эта польза: тебѣ не узнать ее, но, когда придетъ время, возблагодаришь ты Провидѣніе, давшее тебѣ возможность оказать мнѣ услугу, которую я требую отъ тебя—не ради чего либо: ты самъ знаешь, что я ничего не сдѣлалъ для тебя, но ради любви моей къ тебѣ, которая много, много можетъ сдѣлать. О, вѣрь моимъ словамъ! Властью Высшего облечено отмытъ мое слово. Все можетъ разочаровать обмануть, измѣнить тебѣ, но не измѣнить мое слово»...

(Окончаніе будетъ).

## Н. В. ГОГОЛЬ.

(пятидесятилетіе его смерти).  
(Продолженіе, см. № 27).

Разраженный постановкою «Ревизора» и чувствуя, что вдалъ родной земли онъ яснѣѣ можетъ взглянуть на русскую жизнь, Гоголь вначалѣ лѣта 1836 года уѣхалъ за границу. Вотъ что писалъ онъ по поводу Н. Н. Погодину: «Буду за границу, тамъ размыкаю ту тоску, которую наносятъ мнѣ ежедневно мои соотечественники. Писатель современный, писатель комический, писатель нравовъ долженъ подальше быть отъ своей родины. Пророку нѣть славы въ отчинѣ... мнѣ хочется поправиться въ своемъ здоровьѣ, разсѣяться, развлечься и потому, избравши иѣсколько постояннѣе пребываніе, обдумать хорошенко труды будущіе. Пора уже мнѣ говорить съ большими размышленіемъ».

Настроеніе души Гоголя хорошо передается въ его письмахъ за это время. Вотъ что писалъ онъ В. А. Жуковскому, сейчасъ же по выѣзду за границу изъ Гамбурга: «Клинусь, я что-то сѣлаю, чего не дѣлаетъ обыкновенный человѣкъ. Львиную силу чувствую въ душѣ моей и замѣтно слышу переходъ мой изъ дѣтства, проведенного въ школьнѣхъ занятіяхъ, въ юношескій возрастъ. Въ самомъ дѣлѣ, если разсмотреть строго и справедливо что такое все написанное мною до сихъ поръ? Мнѣ кажется, какъ будто я разворачиваю давнюю тетрадь ученика, въ которой на одной страницѣ видю нерадѣніе и лѣни, на другой нетерпѣніе и поспѣшноть, робкую, дрожащую руку начинаящаго и смѣзя замашка шалуна, вмѣсто буквы выводя-

щая крючки, за которую бьютъ по рукамъ. Изрѣдка, можетъ быть, выберется странница, за которую похвалить развѣ только учитель, провидящий въ нихъ зародыши будущаго. Пора, пора, наивнѣцъ заняться дѣломъ! О какой непостижимо-изумительной смыслѣ имѣли всѣ случаи и обстоятельства моей жизни! Какъ спасительны были для меня всѣ непрѣятности и горечи! Они имѣли что-то аластическое; касаясь ихъ, мнѣ казалось, я отпрыгивалъ выше, по крайней мѣрѣ чувствовалъ въ душѣ своей крѣпче отпоръ. Могу сказать, что я никогда не жертвовалъ себѣ моимъ талантамъ. Никакія развлечения, никакая страсть не въ состояніи была на минуту овладѣть моей душой и отвлечь меня отъ моей обязанности. Для меня нѣть жизни виѣ моей жизни и выѣнѣніе мое удаленіе изъ отечества, оно послано свыше, тѣмъ же Великимъ Промысломъ, ниспославшимъ все на воспитаніе мое. Это великий переломъ, великая эпоха моей жизни. Знаю, что мнѣ много встрѣтится непрѣятнаго, что я буду терпѣть и недостатокъ и бѣдность, но ни за что въ свѣтѣ не возвращусь скоро. Долже, должно, какъ можно дѣлѣ буду въ чужой землѣ. И хотѣ мысли мои, мое имя, мои труды будутъ принадлежать Россіи, но самъ я, но бренный составъ мой буде удаляемъ отъ нея».

Побывавъ въ Германіи, Швейцаріи и Франціи, Гоголь къ веснѣ 1837 года приѣхалъ въ Римъ, который и сталъ главнымъ его мѣстомъ пребыванія съ этихъ поръ до сентября 1839 года, когда онъ опять вернулся въ Россию. Эти три года были, пожалуй, лучшими и самыми спокойными годами его жизни и здесь онъ занялся писаниемъ послѣднаго ху-

дожественнаго своего произведения: «Мертвыхъ Душъ». Съ особеною любовью относился онъ къ этому труду, считая его предсмертнымъ завѣщианіемъ Пушкина, о смерти которого онъ узналъ вскорѣ по приѣзду въ Римъ. «Все наслажденіе моей жизни,—писалъ онъ объ этой смерти П. А. Плетнєву, — исчезло вмѣстѣ съ нимъ. Ничего не предпринималъ я безъ его совѣта. Ни одна строка не писалась безъ того, что бы я и не воображалъ его передъ собою. Что скажеть онъ, что замѣтить онъ, чему посмѣтись, чѣму изрѣчать неразрушимое и вѣчное одобрѣніе свое—вотъ что меня только занимало и одушевляло мои силы»... Но и тоска по Пушкину, и явные проблески мистического настроения не мѣшили Гоголю работать надъ бессмертными типами своей послѣдней поэмы. Небо Италии согрѣвало его вдохновеніе. «Что за земля Италия,—писалъ онъ изъ Рима,—никакимъ образомъ не можете вы ее представить себѣ. О, если бы вы взглянули только на это ослѣпляющее небо, все тонущее въ синѣ! Все прекрасно подъ этимъ небомъ; что ни развалина, то и картина; на здѣльѣ какою-то сверкающей колоритъ... Когда вамъ все измѣнить, когда вамъ больше ничего не остается такого, что бы привязывало васъ къ какому-нибудь уголку мира, прѣѣзжайте въ Италию. Нѣть, лучшей участіи, какъ умереть въ Римѣ; пѣвой верстой здѣсь человѣкъ ближе къ божеству».

Въ Римѣ въ числѣ другихъ русскихъ Гоголь близко сопелся съ художникомъ А. А. Ивановымъ, который и оставилъ памъ однѣ изъ лучшихъ портретовъ писателя.

Въ сентябрѣ 1839 года Гоголь приѣхалъ въ Москву и друзья его замѣтили въ немъ

только времени и имелись у часть дѣла по интересующему насъ вопросу. Тѣмъ не менѣе, если вѣрить «вѣдомости о состояніи начальныx народныхъ училищъ, находившихся въ г. Олонецѣ и его уѣздахъ къ 10-му декабря 1867 г.»,—можно положительно утверждать, что училище это существовало съ 1861 года.

Въ 1867 г. это училище безмѣдно помѣщалось въ домѣ мѣстного священника; въ 1868 г.—на таихъ же условіяхъ въ домѣ крестьянина Алексѣя Куттуева. Гдѣ оно помѣщалось въ 1869 г.,—неизвѣстно; въ вѣдомости о состояніи училищъ за этотъ годъ, въ графѣ о средствахъ содержаніи Горскаго училища сказано только: «на счетъ мѣстнаго священника».

За время 1867—1869 г.г. наставникомъ училища состоялъ мѣстный священникъ Иоаннъ Мансвѣйтъ, утвержденный въ этой должности спархіальнымъ преосвященнымъ съ 1861 г., по аттестату Олонецкой духовной семинарии; въ 1867 и 1868 г.г. ему помогалъ въ этомъ дѣлѣ дьячокъ Василий Шуйский. Оба они за труды по училищу содержанія никакого не получали. Въ вѣдомости за 1868 г. дьячокъ В. Шуйский признанъ заслуживающимъ поощренія «по усердію къ дѣлу обученія дѣтей».

Учащихся въ Горскомъ училищѣ въ 1867 г. числилось шесть мальчиковъ, изъ нихъ одинъ сословія духовнаго, пять—крестьянскаго, на лицо при осмотрѣ училища было четыре мальчика. Въ 1868 г. числилось семь мальчиковъ, изъ нихъ одинъ сословія духовнаго и шесть—крестьянскаго, на лицо при осмотрѣ было четыре мальчика. Въ 1869 г. и числилось и было на лицо при осмотрѣ училища 3 крестьянскихъ мальчика.

Обучали въ этомъ училищѣ Закону Божію, чтенію «гражданской и преимущественно церковной печати», письму и «началамъ» ариѳметики.

По обученію Закону Божію, говорится въ отчетахъ о состояніи училищъ за отмѣченные годы, наставникъ держится метода, указанного для приходскихъ училищъ М. Н. П., употребляя тѣ же и руководства. Обученіе чтенію велось по старинной методѣ, по книгамъ преимущественно церковной печати. Въ видахъ обучения письму, дѣти сначала копировали буквы и текстъ по образцу, сдѣланному въ нихъ тетради наставникомъ, потомъ списывали съ книги. По ариѳметикѣ начинали счислениемъ, потомъ переходили къ изображенію цифры, чисель и основныхъ дѣйствій надъ пѣщими числами.

Относительные методы, съ точки зрѣнія того времени, въ Горскомъ училищѣ, повидимому, все обстояло благополучно. Въ дѣйствительности же, едва ли могло быть такъ. Справившись въ вѣдомостяхъ о состояніи училищѣ Олонецкаго уѣзда за 1867—1869 г.г. въ графѣ о имѣющихся въ Горскомъ училищѣ методическихъ руководствахъ, мы нашли краснорѣчное «нетъ», впрочемъ, съ простодушною отмѣткою за 1869 г.—въ школѣ употребляются по Закону Божію букварь и начатки христіанскаго обучения, по чтенію часословъ, псалтырь и др. книги, какія имѣются при школѣ. Очевидно, какъ наставники, такъ и составитель отчета имѣли смутное представление «о методѣ».

Тоже «нетъ», но уже безъ всякаго добавленія, мы встрѣтили по Горскому училищу на вопросъ графы въ вѣдомости а) о библіотекѣ и б) имущество училища. С. Лосевъ.

## Демонстрація въ Гельсингфорсѣ.

Въ «Фин. Газетѣ» напечатано:

«5-е февраля—день годовщины обнародованія Высочайшаго манифеста отъ 3-го февраля 1899 г.—и въ наивысшемъ году замѣнился въ Гельсингфорсѣ демонстраціей, хотя и въ болѣе слабой степени, чѣмъ въ прошломъ году.

Но обошлось «мракомъ» въ центральной части города и уличными беспорядками сравнительно небольшой толпой, которую, однако, подстрекали кое-кто изъ мѣстной интеллигентіи. Какихъ-либо предварительныхъ приготовленій съ утра въ этотъ день замѣтно не было. Съ наступленiemъ же темноты, окна магазиновъ въ центральной части города не были освѣщены обычнымъ порядкомъ: скучный саѣтъ замѣтился лишь въ глубинѣ ихъ. Въ восемьмъ часу въ эти магазины были потушены, и магазины заперты.

Равнинъ образомъ, въ частныхъ квартирахъ на Эспланадной улицѣ къ этому времени покружились изъ гимноты, изъ которыхъ были ти-

тельно завѣшаны, какъ это имѣло мѣсто и въ прошломъ году.

Съ 6½ часовъ стаցа прибывать на Эспланадную улицу публика, и къ 7 часамъ на тротуарахъ стало уже г҃эдо. Главнымъ образомъ, тѣснились около шведскаго театра, противъ не успѣвшаго еще погасить огней магазина Kristall-magasinet и противъ дома № 39, где жительствуетъ одинъ русскій штаб-офицеръ, квартира которого, по слуху гостей, была ярко освѣщена.

Въ это-же время появился въ толпѣ портреты сенаторовъ, подавшихъ голосъ за опубликованіе Высочайшаго манифеста 3-го февраля. Напечатанные на газированной бумагѣ, портреты эти были снабжены особымъ крупнымъ штемпелемъ изъ финскому и шведскому языкамъ: «Isäntämaisipretstjä», Fosterledsträf ge («предатель отечества»). Полиція удалось задержать двухъ лицъ, заподозреныхъ въ распространеніи этихъ листковъ. Несколько такихъ портретовъ было прибито на дома сенатора Энеберга и бывшаго сенатора Илье-Коскинена.

Часовъ до 9 публика вѣжъ себя довольно спокойно. Со стороны полиціи воспрещалось останавливаться, дабы не задерживать движенія, но около девяти часовъ проѣздъ по Эспланадной улицѣ сталъ затруднительнымъ, вслѣдствіе того, что толпа, состоявшая до сихъ поръ изъ учащейся молодежи и интеллигентіи, а къ этому времени пополнившейся и другими элементами: приказчиками, прислугою и т. п. выступила, подъ вліяніемъ нѣсколькихъ лицъ изъ интеллигентіи, за предѣлы тротуаровъ и стала расхаживать по срединѣ улицы, запрудивъ ее совсѣмъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ начались крики, капельные хоромъ, возгласы «ура», всякий разъ, когда полиція обращалась къ толпѣ съ предложениемъ разойтись, или если появлялась на улицѣ форма русскаго офицера. Помощникъ полиціймейстера былъ освистанъ. Для очистки мѣста у театра и проѣзда по улицѣ была вызвана конная полиційская стража, при содѣствії которой и удалось, въ концѣ концовъ, разбрѣть толпу, отѣсивъ ее съ Эспланады, которая и была затѣмъ отѣлена цѣпью полиційскихъ. Къ 11½ час. безпорядки прекратились, виды были только одиночные прохожіе и кое-гдѣ пебольшія бѣгушки, въ 4—5 человѣкъ, учащейся молодежи. Привлечено къ отвѣтственности до 40 человѣкъ—въ томъ числѣ нѣсколько лицъ интеллигентныхъ. Безсмысленная манифестація нашла осужденіе и въ мѣстной прессѣ. Газета «Palvälchi» на другой-же день помѣстила небольшую замѣтку слѣдующаго содержанія: «Достойное порицаніе поведеніе проявилъ вчера вечеромъ толпа праздновавшаяся и пойѣсть-мальчишкѣ, собравшия сперва передъ однимъ домомъ, находящимся на Сѣв. Эспланадной улицѣ, откуда пришлося ее разогнать силою. Затѣмъ она собралась на углу Зап. Генриховской и Андреевской улицъ, и сюда опять была прогнана, послѣ чего беспорядочнымъ образомъ двигалась по центральнымъ улицамъ. Отъ нашей столичной публики слѣдовало-бы ожидать болѣе приличнаго поведенія».

«По разъясненію правительствующаго сената, примѣнительно къ указу 19-го января 1901 г. № 688, лица, уволенные отъ службы въ земствѣ распоряженіями управъ, не лишены права приносить на эти распоряженія жалобы земскимъ собраніямъ, причемъ обсужденію собраній въ такихъ случаяхъ подлежитъ вопросъ о правильности и закономѣрности дѣйствій управъ, а не самыя мотивы увольненія. (Право),

«Въ 1898 году губернское костромское земское собраніе постановило ходатайствовать предъ правительствомъ о точномъ определеніи закономъ взаимныхъ отношеній городовъ и земствъ по обеспечению населенія врачебной помощью и по охраненію его здоровыи. На это ходатайство въ настоющемъ году полученъ слѣдующій отвѣтъ отъ министра внутреннихъ дѣлъ: «Возбужденный костром. губ. зем. вопросъ, какъ часть общаго вопроса, о распределеніи основныхъ задачъ въ области врачебнаго и санитарнаго въ городахъ дѣла между правительстvenными органами и мѣстными учрежденіями, былъ подвергнутъ въ 1901 г. всестороннему обсужденію въ особомъ при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ совѣціаніи, выработавшемъ основные положенія для его решенія, каковыя имѣютъ быть представлены на уваженіе законодательной власти въ возможно-непролongительномъ времени».

## ПО РОССИИ.

Три часа подъ развалинами. «Я,—рассказываетъ невредимо откоцанный изъ подъ развалинъ 60-ти лѣтній старикъ Исмаиль Ами,—съ тремя знакомыми сидѣли въ лавѣ. По первому колебанию земли мы всѣ вскочили со своихъ мѣстъ и бросились къ дверямъ. Я бѣжалъ третій, какъ разъ у дверей четвертый оттолкнулъ меня назадъ, а самъ выбѣжалъ вонъ. Въ это время я сильнымъ колебаніемъ земли былъ сбить съ ногъ, и только что хотѣлъ встать, какъ лавка обрушилась на меня, и остался подъ камнями, но, къ счастію, для головы осталось маленькое пространство, и я могъ дышать и кричать. Я звалъ и умолялъ добрыхъ мусульманъ спасти меня, не зная, подъ какой горой я лежу: я упалъ ничкомъ. Долго я кричалъ, слышали-ли меня, я не знаю. Но вотъ слышу голосъ моего брата. О, я спасенъ! мелькнуло у меня. Брать спрашивалъ того, кто меня толкнулъ: «Гдѣ мой братъ, онъ былъ съ вами?—«Онъ выбѣжалъ съ нами-же»—отвѣчала тогъ. Я все слышу и кричу: «Я тутъ, спасайте!—Разговоръ прекратился; я въ отчаяніи кричу: тижесть все сильнѣе давить меня и склоняетъ голову къ землѣ, и кричу, не переставая. Вдругъ, опять слышу тижесть вопросъ брата, обращенный къ тому-же лицу. Тотъ утверждаетъ, что я уѣжалъ, а брать убѣдительно проситъ: «Если онъ тутъ, то мы его откоаемъ, можетъ онъ еще живъ», ходить на верху и зоветъ «Исмаиль! Исмаиль!» Я отвѣчу и умоляю спасти... Опять все утихло, и никого не слышно, дышать стало тяжело, и силы не было кричать.. Снова слышу брата; онъ на верху зоветъ меня; я же могу громко кричать, дышать совсѣмъ тяжело, голову все болѣе при-

жимало къ землѣ. На верху копаютъ и кричатъ, но я не разбираю ихъ словъ, мѣтъ совсѣмъ тяжело, я нахожусь какъ въ тискахъ но рѣзко пока свободенъ, и я могу дышать и надежды на спасеніе не терю; слышу, что разскрываютъ и зовутъ меня, и я очень плохо отвѣчалъ имъ, а лицо больше и больше погружалось въ землю, отовсюду давило, дыханіе уменьшалось. Я стараюсь какъ-нибудь освободить ротъ, чтобы можно было дышать, но вѣтъ возможности; на головѣ лежитъ будто цѣлая гора, да и силы итѣль двигаться... Нѣтъ воздуха, дышать не могу.. Приходитъ колецъ, и борясь со смертью, забылъ о помощи, весь свѣтъ и случившіеся наслажданія, маѣтъ нуженъ только глотокъ воздуха, а потому и умереть!. Вотъ я и искалъ его, я забылъ на мгновеніе въ это же мгновеніе, какъ, вдругъ, открываю глаза, кругомъ стояли люди съ лопатами, а я лежу въ землѣ. Брать обнимаетъ мою голову и обливаетъ лицо мое горячими слезами; я вспомнилъ свое подземное страданіе и стѣсненію еще камнями грудью задохнуть свободно. Я, вотъ видите, живу и невредимъ, а долженъ быть умереть, какъ погибли твои же смертью тысячи людей, остановивъ своихъ дѣтей на развалинахъ на произволъ голоду и холода. Я сейчасъ не очень радъ своему освобожденію, я не могу себѣ представить такого потрясающаго бѣствія».

Старикъ говорилъ и плакалъ, плакали всѣ окружающіе его, когда онъ рассказывалъ. («Каспій»).

**Изъ Шемахи.** Пріѣхавшіе въ Шемаху инженеры-геологи производятъ во всѣхъ частяхъ города раскопки, которымъ достигаютъ глубины 5 аршинъ. Работы эти производятся съ цѣлью опредѣлить качество почвы. Всюду подпочвенный грунтъ оказывается рыхлымъ, гнилымъ; всюду обнаруживаются остатки старыхъ построекъ, угли и проч.

Убытки, по словамъ Каспія, дотого огромны, что для восстановленія одного квартала понадобились бы миллионы. Очевидно, что для восстановленія Шемахи нужна постоянная и очень солидная помощь. Сами жители въ этомъ отношеніи абсолютно безпомощны; самое большое они могутъ воздѣлывать бараки изъ уѣзбѣнныхъ балокъ и досокъ своихъ развалинъ.

Въ городѣ продолжаютъ оставаться или одни богачи, или нищіе; люди-же средніго класса, занимавшіе раньше торговлю, ремесломъ, уходятъ изъ города, чтобы въ деревняхъ, селахъ или другихъ городахъ искать себѣ заработка. Положеніе этого бывшаго средніяго класса хуже профессиональныхъ нищихъ и поденщикъ.

Продолжаютъ разъяснять все новые и новые эпизоды бѣствія.

Одна мать мѣсила тѣсто; случилось землетрясеніе и обваломъ стѣны зарыла ея ребенка, игравшаго близъ нея; несчастная мать въ отчаяніи, не потерявъ присутствія духа, выгребла своего ребенка и бросилась къ дверямъ; но,—увы!—въ это время второй толчокъ и обвалившаяся крыша дома унесла въ могилу мать и дочь. Въ другомъ домѣ двѣ дочки, желая спасти старуху-матерь берутъ ее за руки и стремятся къ дверямъ, но отъ подземнаго удара проваливается поль и всѣ несчастныи женщины лѣжатся жертвами стихійнаго бѣствія.

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ мусульманское духовенство предполагаетъ склонить свою паству жертвовать шкуры барановъ, которыхъ должны приносить въ жертву всѣ мусульмане въ день приближающагося «Курбанъ-Байрамъ» въ пользу шемахинцевъ; такимъ образомъ этотъ ионий источникъ можетъ дать съ каждаго закавказскаго города съ мусульманскимъ населеніемъ, среднімъ, около полутысячи рублей. Нѣкоторые музы предлагаютъ начальѣ склонить населеніе къ тому, чтобы оно взамѣнь жертвоприношения въ этомъ году пожертвовало стоимость барана въ пользу шемахинцевъ и воздержалось отъ самаго жертвоприношения, такъ какъ оно не считается обязательнымъ по шариату.

Съ 15-го числа колебанія почвы продолжаются безпрерывно и каждое новое колебаніе сопровождается ужасными сценами. Люди плачутъ, пугаю въ хлѣбѣ и пріютѣ дополняютъ эту ужасную картину, душа разрывается, пишетъ корреспондентъ Каспія, отъ этого океана человѣческаго горя. Нѣтъ силъ писать, сколько здѣсь горя, отчаяній и бѣствій! Прайдите, добрые люди, на помощь, никогда помощь не была ни столь необходима, ни столь умѣстна...

**Молода.** Ярославской губ. Свадьба без невесты. В деревне Михальково, Грязинской волости, недавно произошла необычайная свадьба. Дело было такъ. Нѣкій крестьянин просваталъ дочь за крестьянского парня из находящейся неподалеку деревни Шелуху. Прошли всѣ обычныя церемонии, предшествующія обыкновенно каждой крестьянской свадьбѣ. Все обстояло благополучно. И вдругъ, наканунѣ назначенаго для свадьбы дня, внезапно заболѣла паренчина невесты. Болѣзнь оказалась настолько серьезной, что пришлось привлечь врача, а потому и священника. После напутствования и прещаній священникомъ, докторъ увезъ несчастную невѣсту въ больницу. Казалось бы, нужно было отложить свадьбу до болѣе удобнаго времени, но не такъ помышляли родители паренчина: они не смутились отсутствіемъ невѣсты и рѣшили сыграть свадьбу безъ нея, оправдывая это темъ, что были сдѣланы всѣ приготовленія къ свадьбѣ, т. е. закуплены различныя угощенья, въ числѣ которыхъ, конечно, первое место занимаетъ «казенка», и наварено домашнее пиво. Въ назначенный день собрались всѣ приглашенные гости, въ томъ числѣ и женихъ, у родителей невѣсты, и началась пиръ горой, причемъ женихъ занималъ за столомъ обычное, предназначаемое для новобрачныхъ мѣсто. Оттулявшая въ домѣ невѣсты, процессія на другой день двинулась въ домъ къ жениху. И тамъ также все шло попорядку; гуляли и веселились до упаду. Словомъ, вся свадебная программа была исполнена въ точности, не хватало только невѣсты, которая въ это время, можетъ быть, находилась при смерти. Теперь оставалось только жениху поклоняться съ невѣстой (если послѣдняя выздоровѣетъ) и свадьба закончится.

Свадьба эта произвела большой фуроръ во всей окрестности. Бывала ли еще та свадьба?

## ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

5-го марта.

**ЛОНДОНЪ.** «Daily News» сообщаетъ, что военные дѣйствія противъ инсургентовъ въ сѣверозападной части Каплавской колоніи затрудняются вслѣдствіе захвата непріятелемъ двухъ англійскихъ обозовъ стѣрованіемъ. Силы непріятеля исчисляются въ 1500—2000 человѣкъ.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Вчера, 4 марта, Великому Князю Владимиру Александровичу представилась депутація 26 австрійскаго пѣхотнаго полка, вчера же депутатія посѣтила офицерское собраніе арміи и флота, сегодня офицерское собраніе лейбъ-гвардіи Семеновскаго полка.

Сегодня прибылъ въ Петербургъ варшавский генералъ-губернаторъ генералъ-адъютантъ Чертковъ.

Въ собраніи узаконеній напечатаны Высочайше утвержденныя правила объ отводѣ и порядкѣ пользованія гѣнными падѣлами на переселенческихъ участкахъ въ Сибири, степномъ генераль-губернаторствѣ, вологодской и пермской губерніяхъ, а также временные правила замѣны военно-служащимъ — ссылки на поселеніе и на житѣе другими наказаніями.

**ПСКОВЪ.** Состоялось погребеніе тѣла епископа Автона.

**ВАРШАВА.** Крупнорѣзущіе съ осени вагоны между Данцигомъ и Ковелемъ, съ перестановкой осей въ Млавѣ по системѣ Брайтпрехера, дали блестищіе результаты. Движеніе грузовъ избѣгнетъ такимъ образомъ двухъ перегрузокъ.

**ТАМБОВЪ.** «Тамбовскія Вѣдомости» сообщаютъ, что тамбовское губернское земство намѣreno ходатайствовать предъ министерствомъ земледѣлія объ учрежденіи опытного стада, которому могли бы примѣниться средства борьбы противъ эпизоотій.

**СИМБІРСКЪ.** Отѣльюмъ Палестинскаго Общества открыты чтенія о Святой Землѣ; на первомъ чтеніи было свыше 1000 человѣкъ.

**МОСКВА.** Въ московскомъ губернскомъ земствѣ разрабатывается вопросъ объ учрежденіи школы для подготовленія ухаживающихъ за больными въ юбченницахъ.

— На биржѣ говорили о мошенничествѣ, жертвами которого сдѣлались волжско-камскій и московский торговые банки, выдавшіе по подложнымъ переводамъ по 145000 руб. изъ каждого банка; переводы письма хорошо оформлены и снабжены подписями.

**РОСТОВЪ** на-Дону. Общество садоводства организуетъ популярныя лекціи огородничества.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Султанскимъ ираде утверждены въ Палестинѣ 87 русскихъ школъ, которыхъ доселе не были еще признаны Портю.

— По извѣстіямъ изъ Яиниы, шайка албанцевъ напала на правительственное зданіе въ Филитии, близъ Яиниы, и сколько албанцевъ и жандармовъ убиты и ранены.

6-го марта.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Въ «Вѣдомостяхъ Петербургскаго Градоначальства» опубликованъ приказъ петербургскаго градоначальника слѣдующаго содержанія: 3 марта въ двѣнадцать съ половиною часовъ дня на Невскомъ проспектѣ, между улицами Садовой и Казанской, среди собравшейся въ усиленномъ составѣ публики, наблюдалась въ праздничные дни въ этомъ районѣ города, группою молодыхъ людей, преимущественно студентовъ, сдѣланы три попытки произвести уличные беспорядки, причемъ изъ которыхъ развернуты красные флаги съ преступными надписями. Попытки эти въ самомъ начальѣ были прекращены мѣрами полиціи; всѣ флаги отобраны, выкинувшись изъ лица, равно большинство участниковъ беспорядка, задержаны. Принимая во внимание, что всѣ задержанные лица оказываются во всякомъ случаѣ виноватыми въ нарушеніи обязательныхъ постановлений петербургскаго градоначальника, изданныхъ 8 марта и 9 декабря 1901 года, мню независимо отъ привлечения главныхъ виновниковъ къ дознанию по уложенію о наказаніяхъ, подвергнуты аресту, на основаніи обязательныхъ постановлений, на три мѣсяца слѣдующія лица (слѣдуетъ имѣть), изъ нихъ 21 студентъ петербургскаго университета, 5 студентовъ горнаго института, 2 студента института гражданскихъ инженеровъ, 4 студента технологическаго института, 4 студента института инженеровъ путей сообщенія, 2 студента военно-медицинской академіи, 2 слушательницы высшихъ женскихъ курсовъ, 2 слушательницы женскаго медицинскаго института, 1 врачъ, 1 помощникъ присяжнаго поверенного, одинъ зубной врачъ и сорокъ два лица разнаго званія.

— «Торгово-Промышленная Газета» сообщаетъ, что синдикатъ германскихъ, голландскихъ и русскихъ банкирскихъ домовъ принялъ на себя помѣщеніе. На германскомъ, голландскомъ и русскомъ денежныхъ рынкахъ займа, выпускаемаго для реализаціи причитающагося Россіи отъ Китая вознагражденія вслѣдствіе бывшихъ въ Китаѣ беспорядковъ, въ общей суммѣ сто восемьдесятъ одинъ миллиардъ девяносто пятьдесятъ девять тысячъ р., изъ этой суммы 138900000 руб. предназначаются къ реализаціи путемъ публичной подписки, а остальная часть займа предположена къ помѣщенію въ фондъ сберегательныхъ кассъ. «Торгово-Промышленная Газета» опровергаетъ слухи о повышеніи сбора съ заграничныхъ паспортовъ.

— Бюллетень о состояніи здоровья принца Александра Петровича Ольденбургскаго: Вчера днемъ температура повысилась 38,4 при удовлетворительномъ общемъ состояніи; при вечерней перевязкѣ константирована небольшая задержка гноя, послѣ чего рѣзкое облегченіе. Сонъ отличный, сегодня утромъ температура 36,8; самочувствіе хорошее; раны въ хорошемъ состояніи, отдѣленіе гноя свободное, но инфильтрація въ мягкихъ тканяхъ держится упорно; болѣе пѣтъ.

— Депутація 26 австрійскаго пѣхотнаго полка отбыла изъ Петербурга въ Москву отъ куда вернется въ Австрію.

## СМѢСЬ.

Подводная экспедиція къ сѣверному полюсу.

Д-ръ Анишюцъ-Кемпфѣ (Anschutz-Kempf), представившій въ прошломъ году вѣдомскому географическому Обществу докладъ по вопросу о возможности подводной экспедиціи къ Сѣверному полюсу (въ Russk. Вѣдом. сообщалось въ свое время объ этомъ докладѣ), недавно уже демонстрировалъ въ томъ же географическомъ Обществѣ модель проектируемой имъ подводной лодки, на которой, по его мнѣнію, экспедиція могла бы

стигнуть Сѣверного полюса, изваявъ подъ землю имена полями, преграждающими доступъ къ это му интересующему исследователей пункту нашей планеты.

Какъ сообщалось уже въ свое время въ извѣстіи объ этомъ докладѣ, д-ръ Анишюцъ Кемпфѣ исходитъ изъ того соображенія, что толщина ледяныхъ пластовъ сѣверного Ледовитаго моря, какихъ бы разѣбрь она въ некоторыхъ мѣстахъ ни достигала, оставляетъ все-таки свободнымъ водное пространство на извѣстной глубинѣ. Если бы можно было поэтому соорудить лодку такой конструкціи, чтобы она погружалась подъ воду на желательную глубину, и если бы можно было такую подводную лодку снабдить соответствующей системой механизмовъ и приборовъ для доставленія необходимаго количества воздуха, то, по мнѣнію докладчика, экспедиція при помощи такой лодки имѣла бы больше шансовъ достигнуть Сѣверного полюса, нежели попытки Нансена и Андре.

Модель такой лодки и представилъ географическому Обществу д-ръ Анишюцъ, старавшійся въ то же время опровергнуть сдѣланія некоторыхъ специалистами возраженія противъ этого проекта. Главную опасность при плаваніи такой лодки усматривали въ томъ, что она можетъ слишкомъ глубоко погрузиться въ воду и не выдержать давленія водяного столба. Д-ръ Анишюцъ конструируетъ свою лодку съ такимъ расчетомъ, чтобы она могла погружаться въ воду на глубину въ 80 метровъ максимумъ и доказываетъ, что если бы его система вертикальныхъ и горизонтальныхъ винтовъ, при помощи которыхъ онъ видитъ возможность направлять подводную лодку по своему желанію, погружаться, выплывать на поверхность, плывать подъ льдами, и отказаться действовать на этой глубинѣ, то при помощи заполненія сжатымъ воздухомъ полого пространства, оставляемаго въ лодкѣ, можно всегда быстро подняться на поверхность.

Чтобы показать это, онъ тутъ-же нgruzil свою модель въ бассейнъ и при помощи груза заставилъ ее окунуться на самое дно, но какъ только онъ заполнилъ полое пространство сжатымъ воздухомъ, модель всплыла на поверхность.

Дѣле д-ръ Анишюцъ демонстрировалъ свою систему аппаратовъ, при помощи которыхъ возможно освободить воздухъ въ закрытомъ помѣщеніи отъ углекислоты, выдыхаемой находящимися въ этомъ помѣщеніи живыми существами, и замѣшать ее соответствующимъ количествомъ кислорода. На столѣ передъ докладчикомъ стояли герметически закрытые бутылки съ помѣщенными въ нихъ мышами, которая, благодаря конструктивнымъ д-ромъ Анишюцомъ аппаратамъ могутъ провести въ этомъ помѣщеніи восемь дней, не испытывая никакихъ затрудненій при дыханіи. По вопросу о сѣтевыхъ отношеніяхъ подъ водой д-ръ Анишюцъ далъ слѣдующее объясненіе. Какъ известно, свѣтопропускемость воды находится въ извѣстномъ отношеніи къ ея цвету; осенью, напр., часто уже на глубинѣ 40 метровъ свѣтопропуск-

емость равна нулю, между тѣмъ какъ въ此刻 времени пропускемость наблюдается лишь на глубинѣ 100 метровъ. Специальна въ подобныхъ случаяхъ склонность воды очень велика, въ то глубинѣ 80 метровъ светъ еще достаточно ярокъ синевы. Этимъ указаниемъ подводная экспедиція и можетъ руководствоваться, чтобы распознавать, находятся ли надъ землю подъ льдами или ледяной пласти и възвѣзти въстрѣчающимися среди ледяныхъ полей помѣщія для того, чтобы плавать на поверхности и зависать воздушомъ.

Присутствовавшіе на докладѣ, среди которыхъ находились Эрцгерцогъ Леопольдъ Сальваторъ (известный воздухоплаватель), эрцгерцогъ Райнеръ, бывшій президентъ академіи, фельдмаршалъ лейтенантъ Куттигъ, вице-адмиралъ фонъ-Брюль и фонъ-Шернъ и другие устроили доказателю шумную овацию.

Редакторъ Неофитъ, частія С. Левитскій.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Получены

СВѢЖІЯ СЪМЕНА

Магазинъ Г. ФОРШТЕДТЬ.

(3—1)



(10—8)

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевъ.

Гостиный дворъ № 23.

Обувь мужская, дамская и дѣтская.

Грибы бѣлые сушеные.

Грибки маринованные разные и шампіонъ.

Маслины, клюква, капуста щинкованная и рубленая.

Сахаръ фруктовый (постный).

Черника, малина, куманика сушеная.

Яблочки, лимоны, карамель «Сафо» и другіе сорта.

Иногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по получении 25% задатка.

(4)

15 Февраля вышла 1-я (февральская) книжка журнала

ГОДЪ XXI.

НАБЛЮДАТЕЛЬ

ГОДЪ XXI

Содержаніе: 1) Въ погонѣ за карьерой. Повѣсть Н. П. Языкова. (Оконч.). 2) Зимнія картины. Стихотвореніе. А. Гаптелина. 3) Владимиръ Соловьевъ и графъ Л. Н. Толстой. (Отрывокъ изъ воспоминаній). В. Л. Велички. 4) Конецъ эпохи. Стих. Н. Панова. 5) У страха глаза велики. Разсказъ Д. В. Федорова. 6) Воспоминаніе. Стихотвореніе князя Ф. И. Касаткина-Ростовскаго. 7) Тонъ въ Англіи. Н. Н. Овсянникова. 8) Геройская борьба. Стихотвореніе Н. М. 9) Изъ воспоминаній доктора. (Съ англійскаго). 10) Старый тополь. Стихотвореніе К. 11) Наша ротная школа. В. 12) Не судьба. (Изъ «деревенскихъ лѣтописей»). И. И. Реморова. 13) По еврейскому вопросу. Записка сѣдлцкаго губернатора д. с. с. С. О. Громени. 14) Заговорила совѣсть. Романъ В. А. Волжина. 15) Таинственное преступленіе. Романъ Жоржа Ова. 16) На злобу дна. С. К. 17) Наші окраины: (Изъ моихъ воспоминаній) С. А. Маграбова. 18) Мечта и дѣствительность. Стихот. В. Ракитина. 19) Политическая храника. 20) Новые книги. 21) Отголоски. (Корреспнд. «Наблюдателя»). 22) Наші внутренніе дѣла. 23) Фонографъ.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, 15-го числа, безъ предварительной цензуры, книгами отъ 25—30 печатныхъ листовъ, съ иллюстраціями. Годовая цена съ доставкою и пересыпкою въ Россію 12 руб., за полгода 6 р., за три мѣсяца 3 р.

Главная контора: С.-Петербургъ, Ямская ул., № 24—9.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ.

Редакторъ-издатель А. П. Пятновскій.